

# 咸安:一枝桂花撬动芳香产业

特约记者 胡剑芳

咸宁桂花是中国地理标志,是咸宁的名片,更是咸宁人的骄傲。作为桂花主产区,咸安是如何让一枝桂花撬动芳香产业的呢?

## 从“粗放型”到“精细管” 桂花源景区按下“美颜键”

“偷得浮生半日闲,坐看咸安古桂源。”在桂花镇桂花源景区,绿色草坪里的标语映入眼帘,左右边偌大的沙子草坪场已改造成了百余个车位的生态停车场;在嫦娥掷桂雕像下方,一块褐黄色印刻有中国重要农业文化遗产“湖北咸宁古桂花树群”的大石碑赫然路边,引得游人争相打卡留影。

16日,笔者沿着停车场左边数十个圆形拱门进入桂花源、五桂廊、百桂园、九桂廊,移步换景,沿途导视牌装点一新,分布在桂林里的树木介绍及古今桂花诗词也目不暇接。“香飘十里金秋桂,誉载千年屈子诗”的屈原亭楹联熠熠生辉,《离骚》中那“奠桂酒兮椒浆,沛吾乘兮桂舟”的诗句似乎穿越千年在耳畔回响。

桂花镇党委委员、副镇长郭俊哲介绍,今年7月—9月,通过全面翻新改造升级,桂花源整体面貌一新,且导入了古桂源乡品牌的logo,建设嫦娥和月亮的造型和景观,从各个细节、各个方面,让桂花源成为一个新颖、靓丽的打卡点,实现家园更美丽,群众更富裕,产业更兴旺的目标。

郭俊哲介绍,从原来的粗放型到如今精细化,除了景观设施改造,还培训了导游,实行了园区保洁,镇村还将成立管理公司,招引专业人士营销,开拓文创产品,不断提升游客体验的品质。

据了解,桂花镇“一路两片区”建设,改造提升了S208省道、新建了农贸市场交易中心,完善了“古桂源乡”景观导视、提升了桂花源风景区和何功伟烈士陵园、何功伟故居等基础设施、新设了古桂天香品牌店、改造了周边人居环境等。



“真香啊!一座山的古桂树,芳香扑鼻,每棵树还有好听的名字,美丽的传说,这次踏香品桂真让人惬意。”鄂州来的陈先生在九桂廊里一会儿拍照,一会儿凑近花枝闻香,笑着说要共享咸宁人独有的浪漫。

9月下旬以来,桂花源桂花陆续开放。徜徉在古桂林中,那红彤彤的丹桂,金黄黄的金桂,白花花的银桂,每天吸引近万名游客醉在花间,赏花游还带动了4公里外的刘家桥10多家农家乐火爆。

## 从“喇叭喊”到“直播带” 桂花苗木线上“火出圈”

随着互联网技术飞速发展,桂花镇苗木销售告别了“喇叭喊”,实现了“网店卖”和“直播带”,互联网+为桂花插上了腾飞的翅膀。

“河南的朋友,咸宁是中国桂花之乡,是桂花的原产地,品质上乘,这棵四季桂有7公分粗,2米多高,树型好,单价360元,来棵不?”在208国道边桂花镇柏墩街一幢别致的三层楼前,村民吕继众的媳妇与哥嫂正在抖音直播线上卖桂花树,门前及一楼全是品种多样带土球的桂花树。

“一天卖30~40棵,开花的树好卖点,通过顺丰快递,德邦物流公司发



货。除了夏天,都是旺季。”34岁的顾明祥介绍,在网店卖桂花10多年,年销5000余颗,纯收入可观。

在离顾明祥不到500米的街上,中通快递点一辆大卡车正在装运各大户打包好需快递出去的桂花。中通负责人雷燕一边干活一边笑说:“一天1000多单,卖大小桂花树苗2000多棵,忙得很。”

据悉,咸安区桂花是中国地理标志,且群众栽植技术培训到位,户户都是种苗能手,桂花苗源比较充足,桂花行情火出圈。仅桂花镇种植桂花7万亩,年鲜花产量达140万斤,与桂花产业相关联网站有300家,桂花“触网”,培育网络达人近千人,年销售额2亿余元。

## 从“卖鲜花”到“香产业” 一枝花撬动产业“链条化”

10月1日以来,穿桂花镇而过的S208、S209省道两旁,10余家鲜花收购点一字排开,花农忙着收花、验货、过秤,一派丰收景象跃然眼帘。

为了保证鲜花质量,今年桂花镇投入650万元建设了1000平方米的冻库,总容积2400立方米,可储存桂花72万斤。

为做活桂花香产业,咸安区桂花镇与华彬力美科技有限公司签订40



万斤供花协议用于提纯生产,让桂花香飘进红牛饮料里。近期,全区抢抓花开时节打花,开启打花采香模式。

“桂花镇是桂花的原产地,品质好,花香浓产量高。今年因旱桂花迟开,目前已收了10万斤。”在冻库边的收花现场,华彬力美科技有限公司生产主管邹雄认真查看每一框鲜桂花的品质,符合标准才允许进入冻库。

走进高新区金桂公司,桂香扑鼻。桂花酵素香酚洗衣液下线后正在包装入库,准备发往各大超市。“桂花香酚活性强,能分解顽固污渍,深层次护理衣服。”公司技术负责人黄扬名介绍,目前生产的古桂子精油、香片等很受市场欢迎。深圳华业汇丰投资集团江南桂谷项目也落户咸安,投入20亿元,建设集桂花博物馆、桂花产业研究、桂花旅游为一体的综合体。

在开泰酒业,公司黑板上记录着排到年底的生产订单。负责人王格伟笑道,全年千万元的营业收入,桂花米酒就占四成,非常受消费者欢迎。

2021年,咸宁市和咸安区全力建设中国桂花城,打造全国桂花产业聚集地,桂花科技引领地,桂花文化传承地,桂花旅游首选地,桂花康养目的地,引起芳香产业磁场效应,桂花正成为咸宁人民的幸福之花。

## 咸宁烟草物流中心 召开创新项目研讨会

10月15日,咸宁烟草物流中心组织召开创新课题研讨会,深圳市智莱科技股份有限公司受邀参会。

## 赤壁市烟草专卖局 “三个强化”提升客户满意度

近日,赤壁市烟草专卖局通过“三个强化”优化客户服务质量和进一步提升客户满意度。

强化终端形象。与零售客户一起动手清洁柜台,盘点卷烟库存,开展卷烟明码标价维护,利用创意烟模造型营造喜庆的节日氛围,打造良好的卷烟展示环境。

强化经营指导。结合客户经营情况,制定个性化服务,打通银行金融服

务政策宣传渠道,积极为符合要求的客户联系银行提供“烟草贷”业务。截至目前,各银行共计办理贷款客户100余户,有效缓解了客户资金压力。

强化政策宣传。通过诚信互助小组着重宣传烟草法律法规,增强零售客户诚信经营意识、守法意识和防范诈骗意识,引导零售客户自觉维护良好的卷烟市场秩序。

(通讯员 付卓蕾)

应用、实验研究、创新做法和研究难点等问题进行了交流讨论。

会议要求,要与时俱进,充分考虑新发展阶段、新发展理念、新发展格局下物流智慧化送货方式,落实行业关于绿色物流的工作要求,解决好物流一线职工最关心最现实的问题;要抓住重点,通过课题研究支

撑,因地制宜找出影响物流送货智能化管控的核心指标,着力加强指标量化输出与管控,提升物流智慧化管理水平;要突出特点,向创新要动力,向研究要红利,做到推陈出新、主动求变,探索出具有咸宁特色的智慧化送货新模式,以科技创新推动物流高质量发展。

(通讯员 廖陆游)

## 赤壁市烟草专卖局 寄递环节查处一起涉烟违法案件

近日,赤壁市烟草专卖局积极贯彻落实省、市联合打击寄递渠道涉烟违法活动工作电视电话会议精神,寄递环节查处一起涉烟违法案件。

10月13日上午,根据举报线索,赤壁市烟草专卖局联合公安、邮政管理部门对赤壁市某快递投递部进行检查,查询被举报快件信息后,发现包裹已在派送。为准确查明案件事实,执法人员一路尾随派件员至赤壁市蒲圻大道某经营户门店后开展

检查,在10个快递包裹中查获黄鹤楼(硬奇景)、黄鹤楼(软蓝)2个品规卷烟共计1.34万支。经执法人员初步感官比对,上述卷烟均为真品卷烟,涉案案值1.38万元。

下一步,赤壁市烟草专卖局将积极联合公安、高速公路管理、邮政管理等部门,持续推动卷烟打假打私联合执法机制常态化运行,推进物流寄递环节联合监管向纵深发展。

(通讯员 吴琳)